

序 一

黄忠伟

2017年4月19日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察广西首站北海，来到了金海湾红树林生态保护区考察，强调：“保护好珍稀植物是保护生态环境的重要内容，一定要尊重科学、落实责任，把红树林保护好。”就是在这里蕴藏着一个一直护佑着这片海、这片林而同样又靠这片海、这片林滋养着的村庄——银海区银滩镇下村。

这是一个有历史的村庄。据《北海市地名志》记载：下村约建于清同治九年（1870年）。据考，村民原从福建于明天顺年间（1457—1464）迁居北海龙潭。后有村民向下靠海移居而成“下村”。《廉州府志》载：“龙潭墩，府南五十里下村海崖边，即龙潭寨”，“龙潭寨至古里至青婴十五里，守军十一名”，这是下村古墩台最早的记载。说明下村几百年前已作为北海海边防的前沿军事驻地。

这是一个有故事的村庄。古树、古井、古墓等“老东西”诉说着村庄的不凡历史。有情怀的下村人在护海、护林和生产生活中，让村庄藏着丰厚的文化历史信息，正像一本厚厚的古书等待人们翻阅，让人们找到乡愁的记忆。

这是一个有生命力的村庄。这座小村傍海而建，生态优美，物产丰富。朝夕可闻海涌浪啸，抬眼可见鹭鸟翩飞，村外是大片抵御风浪的红树林，抗风固沙的木麻黄。村里有上百棵百年老树，它们生长在田边农舍、校园庭院间，静静地守护着这方水土，多少年过去，依然枝繁叶茂，树上的每一条虬枝，留下了多少代人的悲欢离合；树干的每一颗赘瘤，见证了多少尘封的往事传奇；它们的根须早已和村民的血肉紧紧相连。

这是一个等待融入城市化的村庄。随着改革开放的深入和城镇化的发展，

下村的变化日新月异，人们起了高楼，小日子也滋润起来。然而，在中国社会的转型过程中，城镇化发展的步伐越来越急促，也捎带着下村大步向前走去，这个处于银滩、金海湾、大冠沙和冯家江包裹之中的滨海渔村，面临着被城镇化的浪潮淹没的危机。

为了保存传统积淀，留住乡村文脉，建成具有乡村风貌、自然之美的生态文明新农村，银海区政协积极响应习近平总书记“让城市留住记忆，让人们记住乡愁”的号召，为助力全面实施乡村振兴战略出谋划策，组织一批本土作家深入调研走访、拍摄图片、整理资料，谋划出版《水木下村》一书，从各方面全方位介绍下村的历史变迁、人文史实和社会风貌，力争为后世留一份详实的资料，存一份乡村的记忆，让人们望山见水，乡愁可寄。

（作者为银海区政协主席）